

崇匠心之道 筑品质之基

湖南建投2023年『质量月』活动暨现场观摩交流大会

(党群综合部 石伟林 长江分公司 刘涛)



湖南省国资委党委委员、副主任毛育新讲话



湖南建投党委副书记、副董事长、总经理周雄飞讲话



湖南建投党委副书记、职工董事陈克军讲话



湖南建投党委委员、副总经理罗振宇部署工作



湖南路桥党委书记、董事长王术飞致欢迎辞

崇匠心之道，筑品质之基。9月25日，湖南建投集团2023年“质量月”活动暨现场观摩交流大会在湖南路桥香炉洲大桥项目举行。

湖南省国资委党委委员、副主任毛育新，湖南建投集团党委副书记、副董事长、总经理周雄飞出席大会并讲话。湖南省国资委科技创新处处长万磊，湖南建投集团党委副书记、职工董事陈克军，党委委员、副总经理陈浩，党委委员、副总经理罗振宇，安全总监周慧、总工程师蔡长、总经济师彭益民出席大会。湖南路桥党委书记、董事长王术飞代表承办单位致欢迎辞。

本次活动旨在大力落实企业质量管理主体责任，围绕“崇匠心之道，筑品质之基”的主题，认真学习习近平总书记关于质量强国的重要论述，深入宣传贯彻《质量强国建设纲要》，认真贯彻落实湖南省委、省国资委等主管部门关于质量提升行动的工作部署，以全国“质量月”活动为契机，营造浓厚的质量管理氛围，增强全员质量管理水平，加强工程质量过程管控，提升工程质量总体水平，助推集团高质量发展。

毛育新对建投集团党委高度重视质量工作表示充分肯定，并提出三点要求：

一是统一思想认识，树牢质量强企理念。要认真学习贯彻习近平总书记关于质量强国的重要指示精神，切实落实省委、省政府关于质量强省的决策部署，坚决树牢质量强企意识。夯实质量工作基础，强化质量品牌建设，不断增强企业核心竞争力。严格落实各项质量管控措施，全面消除各类质量隐患，切实增强质量管理水平。

二是加强制度建设，夯实质量强企基础。要建立健全质量管理制度体系，严格履行企业质量主体责任和“质量责任终身制”，形成全员参与、全要素覆盖、全过程协同的新型质量工作机制。要强化质量人才队伍建设保障，落实正向激励措施，造就一支熟悉掌握质量标准、精通专业技术的质量人才队伍。要广泛开展质量小组等活动，进一步加强质量文化建设，增强全员质量意识。

三是坚持标本兼治，提升质量强企水平。要不断丰富质量管控手段，强化全过程质量控制，坚决保障工程项目全生命周期的质量安全。要加大质量技术创新投入，大力推进智能建造等新一代信息技术与质量管理深度融合，不断提升质量管理水平。

合，不断提升质量管理全过程信息化、数字化、智能化水平。要通过“品质工程”带动质量管理能力全面提升，构建工程质量标准化管理长效机制，充分发挥国企的示范引领作用。

周雄飞对省国资委领导一直以来的关心和支持表示衷心感谢，要求集团所属各单位要认真贯彻落实省国资委和集团有关加强质量管理的部署要求，并强调：

一是提高政治站位，筑牢高质量发展根基。要深入贯彻党中央、国务院《质量强国建设纲要》总体要求，强化“质量是政治、质量是生命、质量是效益”的底线思维，采取有力措施，强化质量意识，提高工程品质，筑牢集团高质量发展根基。

二是注重规范管理，提升质

量管控效能。要严格执行质量管理体系，认真分析管理工作中存在的缺陷，全面排查质量问题，有针对性地优化防治措施，着力完善工程质量保障体系。积极开展技术创新，注重成果转化，创新施工工艺、工法，推广好的经验做法，高效赋能集团质量安全管理。

三是强化质量意识，压实质量主体责任。要切实加强工程质量终身责任制的思想警觉，加强质量监督，压实压紧责任，把“细节决定成败”作为一种理念，一种境界，植根于质量管理的各个环节，构建长效机制，用实际行动兑现质量承诺，不断提升质量管控水平。

陈克军带领与会人员进行“质量月”活动宣誓：“落实党中央‘质量强国’战略部署，崇匠心之道，筑品质之基，立志做行业内的质量标杆；严格遵守施工规范，着力执行管控流程，大力推动技术创新，不断追求卓越产品，用品牌赢得市场，用诚信赢得客户，以高质量的精品工程，助推集团高质量发展！”一声声铿锵有力的誓言响彻会场。

罗振宇部署2023年“质量月”活动时指出，要建立健全质量管理制度体系，严格履行企业质量主体责任和“质量责任终身制”，形成全员参与、全要素覆盖、全过程协同的新型质量工作机制。要强化质量人才队伍建设保障，落实正向激励措施，造就一支熟悉掌握质量标准、精通专业技术的质量人才队伍。要广泛开展质量小组等活动，进一步加强质量文化建设，增强全员质量意识。

王术飞在致辞中对各级领导对湖南路桥的关心支持以及对湖南路桥质量管理工作肯定表示衷心感谢，对各级领导和嘉宾的到来表示热烈欢迎，同时简要介绍了公司质量管理的基本经验和主要成果，表示将以此次观摩活动为新的起点，秉承“一流创新、诚正、奉献”的企业精神，坚决落实“双管齐下”要求，加强全面质量管理，推进质量变革创新，为湖南建投“建设世界一流建设投资企业”贡献力量！

会后，全体与会人员进行了质量安全标准化现场观摩，召开了质量安全管理经验交流会议，各单位对加强工程质量过程管控等工作进行了深入的交流探讨。

活动现场设置了两个观摩区，展示内容涵盖了质量管理体系的重要制度、工艺做法、管理措施、控制标准等，以现场讲解、视频展示、图片文字、实物展示、样板等形式，着重展示了智能钢筋加工中心的智能焊接机器人、数控等离子切割机、数控钢筋弯曲中心等提高钢筋施工质量的智能设备和挂篮施工现场的悬浇挂篮施工质量控制、桥梁施工线形质量控制，以及项目为保证预应力施工质量所采用的智能张拉、压浆设备和施工工艺等质量管理方面的亮点经验做法。

湖南建投集团相关部门负责人，所属各企业主要负责人及质量安全分管负责人、质量安全全部门负责人、项目经理代表等近300人参加活动。



质量安全标准化现场观摩

量月”活动重点工作，并提出五点工作要求：要提高认识，深刻领会质量强企重要意义。要加强领导，有序推进质量活动深入开展。要广泛宣传，积极营造质量至上浓郁氛围。要务求实效，切实抓好质量管控关键要素。要认真总结，持续积淀质量文化培育成果。

王术飞在致辞中对各级领导

对湖南路桥的关心支持以及对湖南路桥质量管理工作肯定表示衷心感谢，对各级领导和嘉宾的到来表示热烈欢迎，同时简要介绍了公司质量管理的基本经验和主要成果，表示将以此次观摩活动为新的起点，秉承“一流创新、诚正、奉献”的企业精神，坚决落实“双管齐下”要求，加强全面质量管理，推进质量变革创新，为湖南建投“建设世界一流建设投资企业”贡献力量！

王术飞在致辞中对各级领导



改革风帆劲 中流击水时 ——三分公司组建两周年纪略

2021年7月，湖南路桥集团党委决策，将原五分公司与原建筑分公司合并组建为三分公司。2023年1月至7月，三分公司本年度累计完成形象产值81096.7万元，较组建之初的29401万元增长了175.8%。两周年“成绩单”新鲜出炉，实现成倍增长的产值数据格外亮眼。

与数据互相印证的是重大工程节点的频频突破。7月16日，衡水房建一标都东服务区、雨母山收费站、祁阳收费站综合楼主体结构全部封顶；7月26日，新高三标栗树下大桥首片预制箱梁顺利架设，正式拉开桥梁上部构造施工序幕；7月31日，已实现总产值和年度产值“双过半”的益常扩容九标，再次迎来顺利完成第1000片箱梁预制的重大节点……

连日来的工程捷报，凸显出大干快上的火热氛围，也成为公司最好的两周岁“生日礼物”。经过两年发展征程，三分公司在项目管控、技术创新、凝心聚力上精准发力，以改革激发活力，正劈波斩浪，在高质量发展的大道上不断前行。

一人行速，众人行远。2023年3月6日，

一场鼓舞人心的表彰大会在益常扩容九标召

开，会议除表彰了优秀个人外，还特别表彰了

2022年度项目建设中表现优秀的5个劳务队

伍，鼓励他们在新的一年更加拼搏奋进、戮

力同心，全力推进项目建设。

这是公司加强项目劳务队伍管理的一大

举措。为进一步加强提高劳务队伍整体素

质，三分公司严格招投标管理，实现劳务队

伍招标“优者上”，招用一批信誉好、实力

强的队伍，并在年终时举办总结表彰会，对

表现优秀的队伍采取荣誉表彰，推荐至集

团劳务库等激励措施，积极培育良好的劳务队

伍合作伙伴。

这套“组合拳”下来，三分公司各在建项

目忙而不乱，质量、进度、效益掌控力度

增强，“‘救火’的事做得越来越少”了，

谭勇回忆。早在制定项目策划书时，公司就先后几次召开评审会，结合项目全线航拍视频，对桩基成孔方

式、便道路线选取、场站建设选址、人员设

备配置等提出专业意见，谭勇还结合自己在

雄安新区荣乌项目的经验，对项目在梁场布

局、便道设置、模版配置、工序安排等方面

提出优化意见，让策划的方案能真正落到实处，成为实际施工的“指导手册”。

在项目实施过程中，追踪“纠偏”动作

一直在持续。

公司坚持召开月度工作例会，召集各在建

项目负责人、本部部室负责人等定期报告工

作具体情况，分析难点问题，及

时提出解决办法，对进度偏差较大的项目及

时派班子下沉一线现场督导。当出现优秀经

验时，也在会上提出表扬，提炼、推广，

“比如预制梁的设置，有的项目成本更

低、效率更高，其中可能有推广的价值，大

家都会一起分析推进”。

扬帆：从创新突破到迭代升级

创新是企业发展的动力。自组建以来，三分公司以“质量、效率、效益”为中心，坚持不懈开展技术创新工作，通过建立和完善创新制度，强化激励制约机制，形成了一

套适合企业实际情况、具有推广价值的创新

成果，大大提升了企业生产经营水平。

在官高三标西安互通，C匝道桥的梁板架

设问题一度非常棘手。据了解，预制箱梁的

曲线半径越小，曲线弧度就越大，施工安

全风险也就越高。而该匝道桥为60米超小半

径施工提供了可靠、可行的宝贵经验。

而这次架设的相关研究，也为公司带来第十二届“龙图杯”全国BIM大赛施工组一等奖等重要荣誉。

2023年7月，在湖南省第44次QC小组成果交流发表会上，三分公司多项QC成果获奖，实现了公司管理创新成果在申报数量和获奖项数方面历史性突破。其中衡永九标优秀QC小组《提升预制梁外观的质量合格率》等荣获一等奖。6月，在湖南省第四届质量创新成果大赛中，平伍房建二标的《过车检查井沉降处治施工技术》与永新房建PJ01标的《架空防潮层反向施工法》等荣获一等奖。

“下一步，我们准备在新进场项目实施预制梁‘环形生产线’，提高梁场的‘翻台率’，之前我们在雄安项目做了1.0版，这次我们准备升级到3.0版”，对于接下来的新探索，谭勇信心满满，从零的突破到迭代升级，他们创新之路从未停止。

奋楫：凝心聚力的“核心优势”

“公司最核心的优势，就是员工凝心聚力的整体氛围，现在的管理效率、执行力比以前更强了。”三分公司党委书记、副总经理向坤山表示。合并组建后，他们采取一系列措施，以激发员工活力，增强员工之间的凝聚力。

一个党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒。三分公司把提高党组织凝聚力战斗力作为党建工作的重中之重，持续深入贯彻党的二十大精神，扎实推进党支部“五化”建设，夯实筑牢党建基础工作。今年以来，在湖南路桥集团统一部署下，益常扩容九标成为首批“四好四强”示范党支部，以“支部建设创标杆、党建引领促生产”为目标，深化党建与生产融合，以高质量党建引领项目建设高质量推进。

领导班子的团结，是产生凝聚力的重要基础。“我们的班子成员是在全集团竞聘产生的，可以说是优中选优”，在谭勇看来，公司领导班子有着两个“特色”：“一个是团结，都是奔着把三分公司做好的这个目标来的；第二个是分工明晰、优势互补，原先有专业修桥的、修路的、交通工程的，都是取各家之长，带来了不同分（子）公司的优点”。另外，这也是一个“学习型团队”，当看到好的管理方法、施工工艺等资料，他们会及时分享出来，大家一起学习借鉴，与先进的管理方法保持同步，“一年下来，仅是工作群里这一类的消息就有千把条”，向坤山介绍。

“想干事、能干事、干成事”，班子的责任与担当，也让职工们充满干劲和信心。在人才激励制度上，公司坚持正确用人导向，实现“能者上”。同时改革薪酬体系制度，通过明确员工的岗位职级，将绩效效工资与项目产值、盈亏直接挂钩，员工的年均薪酬水平提升10%-15%，工作积极性和主动性得到提高，对公司的认同度和归属感也得到增强。

充满活力的三分公司，正是中流击水时。公司上下正满怀壮志，在集团党委的坚强领导下，以项目管控为舵，以创新突破扬帆，以凝心聚力奋进，真抓实干、攻坚克难，向着高质量发展的目标不断远航。

(党群综合部 苏美滋)



径，为湖南省内在建项目首例。

为顺利完成“省内首例”施工，实现“零的突破”，三分公司加大投入，经多次反复论证，采用特别设计的小半径架桥机架设。特制的小半径曲线架桥机前支臂、中支臂和主桁架可随曲线半径的变化做相应调整，两条纵梁和前支臂可以独立前后移动，解决普通架桥机架设小半径曲线桥梁的技术难题。这种架梁方式可最大程度降低小半径曲线桥梁的施工难度及安全风险，减少间接施工成本，缩短建设工期，达到降本增效目的。

这套“组合拳”下来，三分公司各在建项目忙而不乱，质量、进度、效益掌控力度增强，“‘救火’的事做得越来越少”了，谭勇回忆。